Zeka Oyunlan
Selguk Alsan

Tot, Ahmes’e Karst

Eski Misir akil ve grenme
Tannst Tot, iinlii yazar Ah-
mes’in zekdsm dlgmek ister.
Ahmes'in kargisina, agzi 1000
ayak (foot) genisgliginde dev
bir huni kovar. Huninin du-
varlan kaygandir; huniye gi-
ren asafn kayar; huninin di-
binde uyku verici bir bitki
tzil vardir; siviva degen 8 saat
uyuvakalir. Resimde goriildii-
il iizere, birt huninin tam or-
tasinda bir silindirin iistiinde,
digeri huninin kenannda iki
kule bulunmakradir. Huninin
agziyla sivi yiizeyi arasinda
500 ayak vardir. Tot, Ahmes’e
bir pili¢ kafatasiyla 1006,28
ayak (foot) ip verir ve sovle
der: “Merkezdeki kuleve eri-
sip ona degersen, 1000 yil
mutluluk gelecek. Defemez-
sen seni ek testler i¢in tutaca-
#im; unutma, her saar verdi-
gim ip 1 avak (foot) kisala-
cak.” Ahmes merkezi kuleye
nasil erigir?

Biiyiiciiniin Kedileri

Biiviicii 10 kediyi sihirli
bir daire igine koyarak hipno-
tize ermisti. Kedicikler ol-
duklan yerde donup kalmig-
lardi. Biiyiicii birlikten kuv-
vet dogdugunu biliyordu. Bi-
raz sonra hipnotizmanin etki-
si gecince kediler birbirine
vaklasacak ve ona karsi birlik
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olacaklardi. Bunu otnlemek
icin bu daire icine dyle 3 sihir-
It daire daha koydu ki kedile-
rin higbiri diferinin yanina gi-
demiyordu. Bu daireleri gize-
bilir misiniz?

Cin Isi, Seytan lsi

Ul¢ basamakli bir sayt alin
(6rnegin 314) ve bunu yan va-
na iki kere yazin (314 314) Bu
sayiyi 7'ye béliin. Sonucu 11°¢
béliin. Bu sonucu 13’¢ biliin.
Elde ettiginiz sayiyr baglan-
gigta aldigimiz i basamakl
savidan ¢ikartin, Ben kalam
bilivorum; sifir degil mi? Aca-
ba nasil bildim? Ornegin 314
314/7= 44902 ve 44902/11=
4082 ve 4082/13= 314. Niha-
ver 314-314=0.

Usta Nisanci

Usta nisanct Mantaratar ya-
rigma sirasinda x kere 10°a, x
kere 8'¢ ve y kere 5'e vurdu.
Toplam puani 99 idi. Mantara-
tar kag kere ates etti?

Bir Miras Problemi

Cin Ruhi’nin agababas
dliimiine yakin ailesini yata-
ginin ctrafina topladi; o kadar
agir hastaydi ki ne mirasimin
miktarini, ne de gocuklarmin
sayisini hanrlavabilivordu. 1.
gocuguna 1000 frank ve kala-
min 1/7%ini, 2. cocuguna 2000
frank ve kalamin 1/7’sini, 3.
¢ocuZuna 3000 frank ve kala-
nin 1/7'sini birakt vb. Agaba-
ba @lditkten sonra gocuklar
bakular ki hepsine esit mik-
tarlarda para kalmiy. Kag ¢o-
cuk vardi ve her biri kag frank
almigoie?

Eldiven

Sol ele ait bir eldiveni ters
yiiz ederseniz, bu eldiven sol
ele mi, sag ele mi uyar?

Kibrit Yigmlar

80 kibrit 5 kiime olacak se-

kilde ayrilmig. 1. kiimedeki
kibritlerin 1/5%ni ahp 2. kii-
meye, 2. kiimedekilerin
1/5%ni alip 3. kiimeye, 3. kii-
medekilerin 1/5%ini alip 4. kii-
meve, 4. kiimedekilerin
1/5%ini alip 5. kiimeye ve 5.
kiimedekilerin 1/5%ini alip 1.
kiimeve ekliyoruz. Bakiyoruz
ki her kiimede esit sayida kib-
rit olugmus. Her kiimede kag
kibrit vardi?

Perili Say1

I'den 9’a kadar olan sayi-
lardan birini segin; buna C di-
yelim. Bunu 12345679 ile car-
pin; simdi bu son ¢arpimi 9 ile
garpin, Sasirdimz degil mi?
Bunun nedenini bulmaya ¢a-
ligin.

Koni ve Silindir

Elimizde 1 No'da goriilen
tahta bir koni var. Bu koniden en

bityiik hacimli tahta bir silindir
nasil elde edilebilir?  Silindir
2'deki gibi ince, uzun veya 3'de-
ki gibi kisa ve genis olabilir (Bun-
larin ikisi de géziim degildir),

Sir Nerede?

1%=1, 113=121, 111%=12321,
11 14%1 2343249,
11111°=123454321,... (dokuz
adet 1 olana kadar bu simetri
devam  eder; 111 111
111°=12345678987654321.
Neden bivle oluyor?

Bov Sirasi

8. simttakiler van yana tek
sira olmus. Her 8. simif gren-
cisinin dniinde kendinden da-
ha kisa boylu bir 7. simf 6g-
rencisi var. Simdi 8. ve 7. simif
boy sirasina dizilivor. Kanitla-
viniz ki vine eskisi gibi her 8.
sinif HFrencisi, dniindeki 7. si-
mf dgrencisinden daha uzun
boylu olacakar.

Dizilis

Cephede birbirini kesen L
ve L: dogrulan seklinde iki si-
per var. Askerlerin her iki si-
perden aymi uzaklikta olacak
sekilde dizilmeleri isteniyor.
Bu nasil bir geometrik sekil
olusturur?

Egri Kenarli Uggen

Birbirini 1 noktada kesen 3
daire goriiliivor. Kirmizi efri
kenarh tiggenin ig agilan top-
lami nedir?

Havuzda Romans

Giizel agustos gecelerinin
ask kokan sicakliginda, kurba-
{ra Fréderick kurbaga Freda'va
tutuldu. Freda ve Fréderick
havuzda komsu taglann iize-
rindeydiler. Havuzun gevre-
sinde esit aralarla konulmug 11
tas vardi. Frederick ziplava
ziplaya Freda'ya ulagsmak ist-
vordu. Frederick 2 tagin iistiin-
den atlayip 3. tasa, Freda | ta-
gin distiinden atlayip 2. tasa
ziplayabilivordu. Ikisi eszaman
olarak zipliyorlardi ve Freda
daima saatin aksi yonde firli-
yordu. Frederick sevgilisine
bir an ince kavugmak igin, sa-
at yoniinde mi, saatin aksi yon-
de mi ziplamahidir?

Bilim ve Teknik



Dikdortgenden Kiip

1,5x 4 em boyutlannda bir
dikdéregeni dvle iki pargaya
béliintiz ki bunlan birbirine
yapistirinea bir kiip olussun.

Ciiceler ve Devler

Android, Bizarre ve Clone
ailelerinin her biri ciiceler ve
devlerden olusmustur. Her ai-
lede en az 1 dev ve | ciice; en
fazla 10 dev ve 10 ciice vardir.
(g ailedeki devlerin toplam
sayist fi¢ ailedeki ciicelerin
toplam sayisina esittir. Bir de-
vin agirhg bir ciicenin agirli-
gimin n* kandir, (n bir dogal
sayl) Her ailede birevlerin
afirhiklaninin toplami avmidir,
Bir gece Clone ailesinin iigte
biri Androidlerin satosuna git-
ti ve her biri 1 Android yakala-
vip onlart Bizarre satosuna
hapserti. Bu durumda Andro-
id ve Bizarre satolanndaki in-
san sayisi esitlendi. Kaginlan-
lar yerlerine déndiikten sonra
Clone'lar yine azdi ve Clone'-
lann 1/3’linden her biri Bizar-
re satosundan bir kisi kagira-
rak onu Androidlerin satosuna
hapsetti. Bu durumda Andro-
id satosundaki insan savisi Bi-
zarre’dakinin 2 kauna g¢iku,
Bu arada bir de cinayer islen-
migti. Cinaverti ciice sayisi en
az olan aileden bir ciice isle-
migti. Tahkikau baglatan de-
dekrif Colombo her ailede kag
ciice var, bilmek istedi... Ve
tabii buldu. Sizce her ailede
kag ciice var?

Bozuk Terazi

Cift kefeli bir el terazisi
yvanhg taruyor. Bir kefesine
kagar peynir tekeri konulunca
16 kg, diger kefeye aymi pey-
nir tekeri konulunca 9 kg, gel-
di. Kasgar peynir tekerinin ger-
cek agirhig nedir?

Seytanin Renkli Kartlari

Bir masanin f{izerinde 9
kart 3x3 seklinde dizilmis.
Kartlarin vyiizleri masaya di-
niik, biz arkalarini gériiyoruz.

Subut 1908

Seytan bizi imtihan ediyor.
Bize énce su bilgileri veriyor.
“Kirmuzi kart 1. veya 2. sirada.
3, siitunda 2 yesil kart, 2. sira-
da 2 mavi kart, 3 kisede san
Kartlar ve her sirada 1 yesil
kart var”. Seytani catlatmak
istiyorsaniz 2 dakikada kartla-
rin renklerini bulun.

Acaba Neden?

9=81, 99°=9 801, 999°=998
001, 9999°=99 980 001, 99
999°=9 999 800 001. Sonuglar-
da belirgin bir simetri var; sifir
tane 9, bir tane 9, iki tane 9,
fi¢ tane 9... 9'lardan sonra da-
ima 80: 80'den sonra
1,01,001,0001,... Bunu agikla-
yabilir misiniz?

Basit Bir Devre

Iki bina arasina tiinel vapil-
mug. Tiinele girip elektrigi va-
kiyor ve gikarken de kapiyor-
sunuz. Tinelin 6teki ucun-
dan giren de girerken elekeri-
gi yakiyor ve gikarken kapi-
vor. Oyle bir elektrik devresi
¢izin ki bu miimkiin olsun.

Biiyilii Say

Her basamag farkh 3 basa-
makh bir sayi ahin. Bu sayiva X
divelim. Bunu tersinden vazin;
bu sayiya da X' diyelim. (Orne-
gin X= 314 ise X'= 413). Simdi
biivitk sayidan kiigiik sayivi ¢i-
kann. Elde erriginiz sayt Y ol-
sun. Bunu tersinden yazin; bu
da Y’ olsun. Z=Y+Y" savisini bu-
lun. Cinci Hoca ile anlagma yap-
tgimdan ben bu biiyiiliy Z sayi-
sint bulabilirim; Z=1089"dur.
Acaba bunu nasi| bildim?

Haberin Yayilisi

Koyde 100 kisi yagivor. Her
koylii diger 3 koyliiyii taniyor,
1 Ocak’ta koyliilerden biri il-
ging bir haber duyuyor ve bu
haberi tanidif {i¢ kiyliive an-
lanyor. 2 Ocak’ta bu kovyliile-
rin her biri haberi tamdig g
kéylitve aktariyor. Hangi ta-
rihte haberi biitiin kély duyar?

(Moskova, 41. Marematik
Olimpiyatlarn’ndan, 1978)

Yiiz Bulmus Say

Oyle bir n sayisi bulunuz ki
n’ nin basamaklarinin toplamy
100 olsun (Basamak toplam:
ornegin 415’in basamaklarinin
toplami 4+1+5=10"dur).

Uggen Paradoksu

Bir gubuk rastgele ii¢ parca-
ya boliintiyor. Bu pargalann bir
iiggen olugturma olasihg nedir?

Seytan Damasi

8x8 karelik bir satrang tah-
tasinin sol alt kogesinde bir
dama tag1 duruyor. Bu tag val-
mz su yonlere ilerleverck
komsu kareye gegebilir ku-
zey-bati, kuzey-dogu, dogu ve
giiney-dogu. Tas alterne ede-
rek bir siz, bir de arkadaginiz
hareker etrirecek. Sag iist ko-
seve ilk énce gelen oyunu ka-
zanir, Kanitlayimz ki oyuna
ilk basglayan isterse daima
oyunu kazanabilir.
k=2

1=2 oldugunu ispatlayalim:
f=s, Tr'=sr, r-§’=sr-s’, (r-s)
(r+s)=s(r-5), r+s=s, fakat r=s ol-
dugundan r+r=s, yani 2r=s ve-
ya 2r=r, iki rarafi r ile bilersck
2=1. Bu nasil olur? (Mat, Fun,
. Frohlichstein 5.167)

Erikli Kek

Keki bir kiire degil bir da-
ire olarak diisiiniin. Eriklere
hi¢ dokunmadan keki birbiri-
nin oipatip ayni iki esit parga-
va avinn, Pek kolay olmadigi-
m belirtelim.

Cikig Var mi?

a) 3x5 karelik dikdbregen
bigimi bir bahgeve girdiniz.
Sol iist kisseden girip her ka-
reye | kere ugradikean sonra
saf iist Koseden ¢ikabilir misi-

niz? (Yolunuz hicbir evrede 2
kare uzunlugunu ge¢meye-
cek). b) 4x5 karelik bir dik-
dortgende her kareden yalmz
bir kere gegerek basladifinz
kareye dénebilir misiniz? (Ko-
selerden gecmek vasak).

Cumhurbaskani yeni Uni-
versiteler Yasasi serefine bilim
adamlarina biiyitk bir ziyafer
verdi. Yemekte 666 konuk
vardi. Bunlarmn bir kismi daz-
lakt. Herkes yuvarlak masa
etrafina oturmustu. Her konu-
gun sol ve saginda oturana o
konugun “komsu”su, iki is-
kemle otede sol ve saginda
oturana o konugun “2. kom-
su”su vb, divelim,

Her dazlagin 2. ve 4, kom-
susu da dazlaksa toplam kag
dazlak vardi?

Inci Gerdanhk

!
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Prenses  Juanita’min inci
gerdanh@ 65 000 sterling de-
gerindeydi. Gerdanlikta 33 in-
¢ vardy; en biiviigii ortadaki
inciydi. Gerdanhgin bir yan-
sinda her inci, kendisinden bir
oneeki inciden sterling, diger
vansinda her inci kendisinden
bir inceki inciden 150 sterling
daha pahaliydi. Ortadaki en
biiyiik incinin fivau nedir?
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Kitap Yigin

Ust iiste yigilmig 25-30 ki-
tap var. Bu kitaplardan herhan-
gi birini, 6rnegin altean 15, ki-
tabi ¢ekip aldigimizda yalmzea
o kitabin {istiindeki kitaplar
dengesini vitirip asafi diiser;
gektigimiz kitabin alundakiler
diigmeden kalir. Bunun fizik-
sel agiklamasi nedir?



Gecen Ayin Cozumleri

Zarif Bir ispat

} -1 %

xl xxd
(paya ve paydaya x koyduk).
Bunu syle yazalim:

1,1 x Y 11111

w1 x%d x wd| ® mxd

L

Simdi son formiide =2 yerine

degerini yazalim:
- i 1 351
if;*%{;';;;:n
(parantezin igi 1/(x-1)'e esit).

sy 3.3

T Y h S D

Iki tarafi X" lle garpalim.
xn -xH*xH* - L !—

%1 %1
n
SPUPO NS V E 5.
=l
Ornegin

1]
:»u.1+m2|’+mzp‘a."{nz:k'-nfj'_-fl--l‘zmaw‘

Geometri Mantigi

Genis acgih lUggen, dortgen,
besgen... vb gokgenlerde, gok-
genin igindeki bir noktadan genis
acinin kenarlanndan birine indiri-
len dik, kenann sinirlan digina -
ser. O halde bu tanima yalnizca
dar agih Uggenler ve dik (iggenler
girer.

19x19'luk Kare

Hayir, degistiremez, Cunku
180 beyaz ve 181 siyah kare var-
dir. Bir siyah tas agikta kalir. nxn
tipl karelerde n tek say ise beyaz
ve siyah karelerin sayisi esit oima-
yip arada 1 fark vardir.

Sirlar

2n-2 telefon edilecek,

Omek: A, B, C

Sirlar:a bc

1) A, B'yve a'yi verir. B'de a+b
var.

2) B.C'ya a+b'yi verr C'de
a+b+c var

3) C, A'ya a+b+c'yl verir. A'da
a+b+c var.

4) A, B'ye a+b+c'yi verir. B'de
a+b+c var.
2n-2=(2.3)-2=4. n=4 i¢in 2n-2=6

Prizmatoid
Ust yliztin alani=U, alt yiizin
alani L ve orta kesit M ise
v-émmﬂs Jdie 0m99|ﬂ
U=5m7, L=7 m* ve M=6 m’ Ise,
V-é—l_it'ﬂ {6 i |
0,99999...
x=0,99999999. .. diyelim. 10x-

x=9 olur; buradan 9x=9 ve x=1
bulunur.
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Tekrarh Ondaliklar

a) x=0,77777... olsun. 10x-
x=7"dir. O halde x=7/9.

Gergekten 7/9=0,77777...

b) 0,257257..=x olsun,
1000x-x=257 olur ve x=257/999,
G e r ¢ e k t e n
257/999=0,257257257... (son-
suza kadar),

ilging Sayilar

a). Bu (10a+b), a'va bolinir
demektir—=b, a'ya béllnlr—a, 2a
veya 5a, b'ye bolundr. a=b ise
11,22, 33, 44, 55, 66, 77, 88, 99
stz konusudur. lkincl durum (b,
a'ya bolundr) igin 12, 24, 36 ve
48 vardir. Uginct durum 15'dir,

b). Saylanimiz (10a+b) ve
(10c+d) olsun,

A=100ac+10(ad+bc)+bd,

B= (10b+a)
(10d+c)=100bd+10 (bc+ad)+ac.
Buradan A-B=99 (ac-bd).

Cam Sise ve Kapagi

Cam sininca genisler. Fakat
diyeceksiniz ki cam sigenin boynu
genislerken cam kapak da isinp
genigliyor. Ne var ki cam syl gok
az lletir; bu nedenle tipa boyun-
dan daha az genigler.

Yidiz

Yidizin koselerindeki agilann
toplarmni bulahm, 6=5+3, 7=1+4
ve B+7+2=180°. O halde:
1+2+3+4+5= 180°. Siyah agila-
nn toplami ise, besgenin igagilan
toplamina esit olup 540 dir. Da-
Ire igine cizilebilen dértgende
kargilikh agilann toplarmi 180° ol-
dugundan 5 adet dértgende kar-
silikl agilann toplarm
5x180=900° olur, Oysa stz ko-
nusu 5 dortgenin (her birinin bir
kégesl yidizin kosesi) kargiikh
agilannin toplam 180+540=720°
dir. O halde bes kosell yidizin
icindeki, bir kdgesi yildizin bir ki-
sesi olan dértgenlerin hicbirinin
etrafina daire cizilemez.

Bir Uggen

h=3. Maksimum yikseklik (¢
kenarin ortalamasini gegemez,
(2+3+4)/3=8. Bu nedenle h<3 ol-
malidir, b=h=3, a=2 ise c=V13<4,

Dort Daire

Doért dairenin yancaplan R. r-,
r: ve rs alsun, AO=R-ri, AC= r+r,
OC=R-r,A0+AC+OC=R-r1+r:4r
-R-r=2R. OBC gevresi de ben-
zer yolla bulunur. R=50 km oldu-

gundan cephaneliklerin herbirinin
cevresi 2R=100 km dir.

Son Derece Kolay
n=1.2.3..n
In ni=In1+In2+IN3+...+Inn

Al=g"H2ans m

Biraz Entegral

x=tan® olsun. B =arctan x ve
dx =sec’d db.

I

J—

1ex*
Fakat, 1+tan*0=sec’0 dir.
O halde:

1
——sec (i
‘rur'ﬂ

[ = it Gveit = anaan x OldUGundan
fdf=f+Cmptan x+C
Ne kadar zarif bir ¢ozim.

1
-Ihlln'EWl:J“nu

Sihirli Kare

Kare igine 1'den n”ye kadar
olan n say| yaziyoruz. 1'den n”'ye
kadar olan ardigik sayilarn toplami
st

Bu ifade garpan olarak n* igerdi-
ginden tabii ki n” ile balindr. Or-
negin 4x4'llk bir karede 1'den
16'ya kadar sayilar yerlestiriimis-
tir; bunlarin toplarmi 4*(4°+1)/2 dir
ki 4%ile boltndr.

Gramlar ve Mantik

Bu 30 agrikta agirign 31 gr
gelen 15 gift agrlk vardir.
1+30=2+429=3+28=4+27=..=15
+16=31. Biz 10 parca aldigimiz-
dan, kalan agrliklar arasinda ikisi
31 gr gelen giftlerden en az 5 gift
vardir (¢lnkd en kotll olasilikla al-
digmiz 10 parga arasinda top-
lam, 31 gr olan higbir ¢ift yoktur;
yani var olan 15 giftten 10'u bo-
zulmustur, geriye 5 adet 31 gr ik
Gift kalr). Bu 5 ¢ifti alp terazinin
bir kefesine koyalim; kalan agir-
liklan Gteki kefeye koyalim; terazi
dengeye gelecekti. Ornek;
11'den 20'ye kadar (20 dahil) 10
adet gram alaim. Bunlann top-
lam adirhd 155 gramdir, yani

toplam 30 adet gramin agirhg
olan 465 gramin Ggte birl. Kalan
20 adet gram arasinda 1-30, 2-
29, 3-28, 4-27 ve 5-26 ciftleri
vardir, bunlan bir kefeye koyahm:
Agirliklan 31x5= 155 gram. Kalan
10 adet gram da 155 gram gel-
mek zorundadir.

Bir Oval Cizmek
AB dogru pargasi Uzerinde
AC/CB=m/n olacak sekilde bir C

noktasi bulun (bunun igin AB'yi
(n+m)'in tam kati olacak sekilde
segin). n>m almis olaim. CB
dogru pargas: Uzerinde istedigi-
miz bir M noktasl alaim ve
CM/CN=m/n olacak sekilde bir
N noktasi bulaim. A merkezli ve
AM vancapl, B merkezli ve BN
yaricapll yaylann kesisme nokta-
lan olan D ve D' ovalin Uzerinde-
dir. M'nin yerini degistirerek ova-
lin butiin noktalan bulunabilir. Bu
gizis yontem| Descartes’a aittir.
Yukanda gizim yontemni garill-
yor.

Yaratigin Agirhg

21x481=10101 yapar. |ki ba-
samakl her sayinin 10101 ile
carpimi kendinin yan yana 3 kere
yazilmas| sonucunu verir; orne-
gin 13x10101=131313. O halde
cevap ababab olmaliyd.

Harfematik

E 2 olamaz; 2x5=10 oclur ve o
zaman toplam 5 basamakl ol-
mak zorunda kalir, O halde E=1
dir. O zaman F=5 dir. | 1 ve 2
olamaz (styledigimiz nedenle); o
halde =0 dir. (5I'nin elde 1,2...
vermemesi gerekir), N'lerin topla-
minda 5N-+k=xN, (k=5S'den ge-
len elde; x=N ile biten ¢arpimin
onlar basamag). N=4 ve S=9
buna uyar; 5x9=45; 5 (yani F) ye-
rine yazilr; elde var 4; N=4 oldu-
gundan 5x4=20 ve 20+4=24.

O halde
1049+1049+1049+1049+1049=
5245.

Bilim ve Teknik



Olabilir
x-y=k ve x/y=k dan x=ky ve

ky-y=Kk'dan "% Bunu x-y=k da
yerine koyarsak:
i (]

kK
e P
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Papaganin Yasi

1000a+100b+10c+d+a+b+c
+d=1991

a=1 ve b=9 oldugu bellidir.
Buradan 11c+2d=81 ve c=7,
d=2 bulunur. Papagan 1972'de
dogmustur, 1+9+74+2=19 yasin-
dadir. 1972+19=1991

Elmaslar

Bu her elmasin degerine bag-
licthr.

Elmaslann degeri 40 000, 60
000, 70 000, 80 000, 600 000,
610 000, 620 000, 630 000,
640 000 ve 650 000 olsun. 600
000 giktiktan sonra kalan elmas-
larn toplami 3.4 milyondur;
3,4/3>1 oldufjundan her hirsiza
1 milyoniuktan fazla elmas dii-
ser; ama elmaslann degeri Gyle-
dir Ki béyle bir bdlme olanaksiz-
dir. 1. hirsiz 610 000+ 620 000,
2. hirsiz 630 000+ 640 000 alsa
geriye 3,4 milyon-2,5 milyon=
900 000 dolarlk elmas kalmak-
tadir. (1 milyondan az) Elmaslann
degerleri soyle olsaydi boyle bir
taksim yapilabilirdl: 501 000,
502 000, 503 000, 504 000,
230 000, 240 000, 250 000,
270 000 ve 400 000. 1. hirsiz

(501 000+502 000), 2. hirsiz
(503 000+504 000) ve 3. hirsiz
(230 000+240  000+250
0004270 000+ 400 000=1 390
000) dolarlik elmas alirdi; her bi-
rinin aldign 1 milyon dolann Os-
tinde olurdu ve 9 elmasin topla-
mi 3,4 milyon yapard,

Ayda Kiitle Cekimi

El kantar,

El kantanyla Dinya'da 6 kg
gelen bir cisim Ay'da 1 kg gelir-
di. Cift kefell terazi bunun igin
kullarilamaz; glinkU her iki kefe-
ye uygulanan kdtle cekimi ayni
derecede azalir.

Ruhiye'nin Evi

DA<DB'ye uyan D noktalar-
nin geometrik yeri AB'nin orta
dikmesine gore A tarafinda kalan
yanm dlzlemdir. DA<DC'ye
uyan D noktalannin geometrik
yeriyse AC nin orta dikmesine
gore D tarafinda kalan yanm
duzlemdir. O halde A, B ve C ay-
ni dogru Gzerinde iken evlerin si-
ralanigl soldan saga C, A ve B
seklindedir ve D noktas birbirine
paralel AC ve AB orta dikmeleri-
nin arasinda herhangi bir yerde-
dir.

9 Renk

Tenis alanini 180x180 cm lik
karelere ayinrsiniz. Bu biylk ka-
releri de 3x3 dizillsinde 60 cm lik
karelera bolersiniz. Olusan 9 ka-

renin her birini farkh renge boyar
ve her keresinde 9 kare boyaya-
rak ayru renkler arasinda en az
180 cm olmasini sadlarsiniz.

Zamanin Oyunlan

A ve B sehri arasinda 2 saat
fark oldugu ve A'dan B'ye yolcu-
lugun 4 saat strdigo anlagiliyor.
A'dan glndiiz A saatiyle 12'de
kalkan ugak, A saatiyle saat
16'da B'ye iniyor (B saatiyle
14'de), B'den B saatiyle 24'de
(A saatiyle gece 2'de) kalkan
ugak B saatiyle 4'de (A saatiyle
6'da) A'ya iniyor.

Cinlerin Kitabi

Belll ki yalniz 99. sayfadaki
cumle dogru olabilir: *Bu kitapta
100 clumleden 99'u yanhstr”.
Tek bir dogru ciimle vardir; o da
99, sayfadakl clmle. Aslinda ki-
tap soyle bitiyordu; “Bu soruyu
bilemeyen carpilacaktir”. Rast-
lantt bu ya, soruyu bilemeyen
Peri Perihan’i ertesi  giin elektrik
carpti...

3 Saniyelik Hesap
Birincl klmenin toplami:

el
1 E] iy o f= 10 e =iy, <1 =y, e n- 00
=N

Ikinel kimenin toplami:

I“I‘T—II’\.-.‘ﬂ-'llfl\,*ml-lmoﬂ Ty e =niln, + In-1

Bu lki esitligin farki 2n° dir. Bas-
ta 2 lle garpti@mizdan aranan
sonug n” dir, Verllen émekte n=4

oldugundan aranan fark 4=18
dir. Daha basit olarak su gorlile-
bilir: 1, ve 2. kiOme terimleri si-
rayla alimnrsa fark daima 4 dir.
(vani n'dir); 10-8=9-5=8-4=7-
=4.50nUg 4+4+4+4=4.4=4"=16.

Egilen Bina

Hacim yine V m” olarak kalr,
degismez. Cavalieri kural sunu
sdyler: “Iki kati cismin kendilerini
kesen her yatay dlizlemle olan
kesit ylzeyleri esitse, o iki cismin
hacimlan esittir". Buna glizel bir
Omek sudur; bir iskambil kartlan
destesi bir dikdortgen prizmasi
yapsin. Simdi paketi elimizle ite-
rek x derece bir yana kaydiralm,
Kartlann alar ayni kaldigindan
hacim degismez; egik piramidin
hacmi lle dik piramidin hacmi ay-
midlir.

llerici Kurbagalar
Bilge goyle dedi: “Sigrama
mesafesi giderek kisalacagindan
sigrama igin gegecek zaman da
kisalacaktr, 1. sigrama Igin 1, 2.
igin 1/2, 3. igin 1/4, 4. igin 1/8,
., saniye gecger. Sonsuz sigra-
ma igin gegecek zaman sonlu-
dur:

Sonsuz sigramayi 2 sn de ya-
pabiliriz. Sonlu bir zamanda son-
suz hareket yapllabiimesi sonsuz
kavraminin cesitll sasirici yénle-
rinden biridir.

'Brig
Okan Zabunoglu
Batmamis Kontrattan
Umit Kesilmez
GfYok ALTHT
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Batu Kuzey Dogu Giiney

! 1a

v 4a Konu P

Kontrlu 44’¢ Bau ¢V atak
eder; Dogu A ile kazanip +
doner, elden R koyup ka-
zanirsiniz. Bati muhtemel
yvedi parca ¥’iinden arak
etmedigine gire ¥’'leri RD
ile baslanivor olmah. ¢R
ile elde olan deklaran kii-
¢iik #’sunu yere gakar, iki
tur a ¢ekerek elde kalir ve
+D’nin da tahsil edip #2'li

yi oynar. Defans caresiz,
Bat v’e R koyarsa wV sag-
lanacak, Bau kiigiik » ve-
rirse deklaran da yerden
kiigiik oynayacak ve singl-
ton ¥ onorii ile mecburen

el tutan Dogu ¢ veva
&’den yatacak.

AV54

YRDV54

®32

&AT3
AT63 A9E
AT K v732
V8 B D #DT7654
HT7642 G &5

AART2

vE6

#AR9

ARDVE

Kangik bir sekanstan sonra
Giiney tarafindan 6&4’¢ ula-
stldy; arak: 2’10, [k &% el-
den V ile alan deklaran he-
men ¥ oynar ve *R’y1 ka-
zanir. aA ile déniip bir »
daha oynar, Bau wA ile alip
kiigiik # devam eder, ver-

den 9’lu, Dogudan ¢ de-
fos. Kontrau yapabilmek
igin, masada en fazla koza
sahip oyuncu olan Batnin
hi¢ koz lévesi almamasi la-
zim. Deklaran 49’ lunun al-
una 8'liyi vererek yerde
kalir, ¥D’ina bir & artuktan
sonra & oynayarak elden
T'lu ile kazanir ve alici &
ve ¢'lanni tahsil eder. Son
ii¢ kartta deklaranin elinde
bir kii¢iik # ve iki alict koz
kaldi, verde ise ¢ yok koz
As tek kaldi. [Yukaridaki
eller  AKBL Derneginde
gegtigimiz ay icinde oy-
nanantakim maclarindan
alinmistir. |

Gegen Sayidan

Bati tarafindan 7+, atak:
¢2. llk #'yu kazanip #A
cekip, #’e #A ile gakip, ¥R'va
gidip a'e #R ile gakin, wA
gekip yere bir w gakin. #’ler

ARVTH

viv4

#652

ART2
AAS ) aDs
VAB753 K wre
#ARD73 B D evros
ol G AAVT63

saglandiysa, #'c +D ile cakip
+7'li ile yere gegerek kozlan
¢ekin, Eger #'ler partajsa (3-
3) #'lar 3-1 bile olsa kontran
yaparsimz. Eger #'ler partaj
degilse son pozisyonda yere
+7°li ile degil » cakarak
gegin, bu durumda vyerde
valmzea iki koz kaldigindan
kontrati  yapabilmek igin
#'lanin partaj (2-2) olmasi
gerekir.

Nasil Oynamali?
AA ) ARS
w43 K YARDTY
sa97432 B D eRe
A8654 G SADVT

Bat tarafindan 6SA, atak:
+8. Nasil oynamali?
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